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   ายงา ผล า จ  ทำ  ช ีช้ีว  คุณภาพ  งงา     ะ    ละสำ วจข้ มูล  งงา     ะ   พ.ศ. 2564 

คำนำ 

 สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ดำเนินการโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยมีกรอบแนวคิดในการจัดทำดัชนีชี้วัด
คุณภาพแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ 2) ด้านสังคม 3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย 
5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการทำงาน 7) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ 8) ด้านอื่น ๆ 

 ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของท้ัง 8 ด้านเท่ากับ 50.13 โดยแรงงาน
นอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากท่ีสุด (ร้อยละ 26.45) รองลงมาคือด้านสังคม (19.64) 
และด้านอื่น ๆ (12.97) และให้น้ำหนักด้านสภาพแวดล้อมน้อยท่ีสุด (6.53)  และให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อม
มากท่ีสุด (54.28) รองลงมา คือ คะแนนด้านความปลอดภัย (53.95) และคะแนนด้านศักยภาพ (52.93) และ
ให้คะแนนด้าน อื่น ๆ ต่ำท่ีสุด (48.80)  

 ดังนั้น สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ์ หวังว่าข้อมูลผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอก
ระบบ และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสำหรับ
การกำหนดนโยบายและวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 
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บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 

ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการสำรวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง    
มีสถานะสมรส อยู่ในช่วงอายุวัยแรงงานระหว่าง 20-59 ปี จบการศึกษแค่ในระดับประถมศึกษาเท่านั้น ส่วนใหญ่
ประกอบอาชีพกลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ำจืด รองลงมาคือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ
หลักเพียงอย่างเดียว โดยร้อยละ 82.44 ไม่เคยประกอบอาชีพอื่นมาก่อน แรงงานนอกระบบในกลุ่มท่ีเคยประกอบ
อาชีพมาก่อนนั้นส่วนมากให้เหตุผลในการเปล่ียนงานมาเป็นแรงงานนอกระบบคือ ต้องการอิสระ ถูกเลิกจ้าง และ
ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ในด้านความต้องการกว่าครึ่งไม่ต้องการทำงานในระบบองค์กรหรือท่ีมีสวัสดิการ 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

 ด้านเศรษฐกิจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 80.85 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาทต่อ
เดือน มีคนร่วมใช้จ่ายตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป ถึงร้อยละ 39.76 โดยร้อยละ 70.5 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่ายใน 
แต่ละเดือน อีกท้ังมากกว่าครึ่งของกลุ่มตัวอย่างมีภาระหนี้สิน ซึ่งจากการสำรวจพบว่ารายได้เฉล่ีย (รวมรายรับทุก
ช่องทาง) อยู่ที่ 6,041.27 บาทต่อเดือน โดยส่วนมาก ร้อยละ 52.55 ได้ค่าจ้างเป็นรายวัน โดยมีการระบุว่า
รายได้คุ้มค่าต่องานที่ทำ ร้อยละ 71.88 ส่วนที่ระบุว่าไม่คุ้มค่าให้เหตุผลว่า กำไรน้อย/รายได้น้อย เป็นส่วนมาก 
รองลงมา คือ ทำงานหนักเกินไป โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ระบุว่ามีการตั้งเป้าหมายในการทำงานแต่ละวัน และ
ส่วนมากสามารถทำตามเป้าหมายได้สำเร็จได้ตามท่ีต้ังเป้าหมายไว้ 

 ด้านสังคม พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองโดยไม่ต้องผ่อนชำระ    
ร้อยละ 80.77 รองลงมา คือ อยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 16.86 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 98.84 อยู่ใน
สังคมได้อย่างสงบสุข ไม่มีปัญหาทะเลาะขัดแย้งกับใคร และกลุ่มท่ีมีปัญหาส่วนมากระบุว่ามีปัญหาในเรื่องส่วนตัว 

 ด้านสุขภาพ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 98.53 มีสภาพร่างกายปกติไม่มีความพิการ 
และในกลุ่มผู้พิการเกือบจะครึ่งหนึ่งเป็นผู้มีปัญหาด้านการเคลื่อนไหว รองลงมา คือ การมองเห็น อีกทั้งในกลุ่ม    
ผู้พิการท้ังหมดพบว่ามีบัตรประจำตัวผู้พิการ และในกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 94.95 ไม่มีโรคประจำตัว  ในด้านปัญหา
สุขภาพจากการทำงานมี ร้อยละ 18.42 ส่วนมากมีอาการปวดเมื่อยจากการทำงาน 

ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 93.44 ไม่เคยต้องรับบาดเจ็บ     
จากการทำงาน และในกลุ ่มผู ้ที ่เคยได้รับบาดเจ็บมีเพียง ร้อยละ 0.12 ที ่ต้องพักรักษาอยู่ในโรงพยาบาล 
เช่นเดียวกันกับผู้ท่ีไม่เคยประสบเหตุการณ์ท่ีไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินมี ร้อยละ 99.44  

 ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 36.1 มีความพึงพอใจในระดับ 
“มาก” และ ร้อยละ 17.08 มีความพึงพอใจในระดับ”มากท่ีสุด” ในการท่ีบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีน้ำเพียงพอต่อการ
อุปโภคบริโภค ร้อยละ 42.68 มีความพึงพอใจในระดับ “มาก” และ ร้อยละ 24.98 มีความพึงพอใจในระดับ    
”มากที่สุด” ในการที่บริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าเพียงพอต่อความต้องการ แต่ในด้านความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชกรรมมีเพียง ร้อยละ 34.54 ท่ีมีความพึงพอใจในระดับ”มาก” และร้อยละ 6.32 ในระดับ”มากท่ีสุด” 
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 ด้านการทำงาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 86.14 ไม่มีปัญหาด้านการประกอบ
อาชีพ และในกลุ่มผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาท่ีพบมากท่ีสุดคือการไม่มีสวัสดิการ  

 ด้านอื่น ๆ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบมีการแบ่งเวลาให้เวลางานเฉลี่ย 7.91 ชั่วโมงต่อวัน   
อีก 8.12 เพื่อพักผ่อน และร้อยละ 95.39 มีเวลาในการพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน 
ร้อยละ 95.82 ระบุว่าเวลางานและเวลาส่วนตัวมีสัดส่วนที่เหมาะสมเพียงพอ ร้อยละ 97.34 ไม่เคยถูกดูถูก/
ไม่ได้รับการยอมรับในการทำงาน โดย ร้อยละ 46.76 มีเป้าหมายในการทำงานคือการมีรายได้เพิ่มมากขึ้น 

                    

ความพ ้ ม ละศ  ยภาพข ง ลุ่ม  งต ว ย่าง  งงา     ะ   พ ว่า  ลุ่มต ว ย่างมีความพ ้ มใ  า 
ใช้ภาษาไทยฟัง พู   ่า  ละเขีย  ไ ้ใ  ” ะ   มา ท่ีสุ ”  ้ ยละ 11.38 แต่มีความพร้อมในระดับ”น้อยท่ีสุด” 
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 16.46 ในขณะที่กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 45.19 

 ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพนั้น พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 16.98 ส่วนใหญ่มีความชำนาญด้านงานปูน มีทักษะอาชีพสาขา
ไฟฟ้า ร้อยละ 2.66 ส่วนใหญ่มีความชำนาญด้านงานไฟฟ้า  มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 7.91 ส่วนใหญ่
มีทักษะงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 18.11 ส่วนใหญ่มีทักษะงานแม่บ้าน มีทักษะอาชีพ
สาขาเทคโนโลยีสาระสนเทศร้อยละ 3.35 ส่วนใหญ่ชำนาญงานใช้อินเทอร์เน็ตการสืบข้อมูล 

 ซึ่งเมื่อถามถึงประสบการณ์การเข่าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่ามีเพียงร้อยละ 18.16
ที่เคยเข้าร่วมอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้เข้าอบรม เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องการเกษตรโดยเกือบทั้งหมดของผู้เข้า
อบรมสามารถนำความรู้ท่ีได้รับไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของตนได้ ส่วนในกลุ่มผู้ท่ีไม่เคยเข้ารับการอบรม 
ร้อยละ 81.84 ส่วนใหญ่ให้เหตุผลในการไม่เข้าร่วมว่าไม่มีเวลาเข้าร่วม 

ปัญหาด้านแรงงาน 

 จากการสำรวจกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ร้อยละ 80.19 ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนในกลุ่มท่ีมีปัญหา ร้อยละ 
74.05 มีปัญหาไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง โดยสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 13.72 มีความเห็นระดับมาก
ท่ีสุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและรายได้ท่ีไม่มั่นคง  

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

 จากการสำรวจกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ร้อยละ 52.06 ไม่เคยเข้าใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
ทั้งนี้ในกลุ่มผู้เคยใช้บริการ เคยใช้บริการ ร้อยละ 95.45 เคยใช้บริการสำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน
จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน และต้องการความช่วยเหลือในเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
89.7 รองลงมา คือ เรื่องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 89.08 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากท่ีสุด
ในเรื่องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 57.41  



 

ง  ายงา ผล า จ  ทำ  ช ีช้ีว  คุณภาพ  งงา     ะ    ละสำ วจข้ มูล  งงา     ะ   พ.ศ. 2564 

ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ 

 ประเด็นสำคัญของแรงงานนอกระบบ คือ รายได้และสวัสดิการ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 70.5         
มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  พบว่า
กลุ่มตัวอย่างมีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุมครองและหลักประกันสังคมที่ดำ เนินการโดยภาครัฐ แบ่งเป็น 
ผู้ประกันตน ม.39 ร้อยละ 3.26 ผู้ประกันตน ม.40 ร้อยละ 4.19 เบี้ยความพิการ ร้อยละ 1.47 เบี้ยยังชีพ
ผู้สูงอายุ ร้อยละ 15.25 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 36.3 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความ
คุ้มครอง ร้อยละ 44.79 และหากพิจารณาจากลุ่มอาชีพที่มีการพบมากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป พบว่า 

 กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีจำนวนแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่รายได้
เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่ต่างกันมาก ( -80.9) และมีผู้
ไม่ได้รับความคุ้มครองจากหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐถึง ร้อยละ 40.12  

 กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานทั่วไป มีจำนวนแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการที่รายได้เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานท่ีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนท่ีต่างกันมาก (-69.24) และมีผู้ไม่ได้รับความ
คุ้มครองจากหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐสูงมากถึง ร้อยละ 62.14 

ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 50.13 โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนัก
กับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากที่สุด (ร้อยละ 26.45) รองลงมาคือด้านสังคม (19.64) และด้านอื่น ๆ 
(12.97) และให้น้ำหนักด้านสภาพแวดล้อมน้อยที่สุด (6.53)  และให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมาก ที่สุด 
(54.28) รองลงมา คือ คะแนนด้านความปลอดภัย (53.95) และคะแนนด้านศักยภาพ (52.93) และให้คะแนน
ด้าน อื่น ๆ ต่ำท่ีสุด (48.80)  

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 10.81 50.02 
ด้านสังคม 19.64 49.77 
ด้านสุขภาพ 8.70 51.84 
ด้านความปลอดภัย 7.07 53.95 
ด้านสภาพแวดล้อม 6.53 54.28 
ด้านการทำงาน 26.45 52.30 
ด้านศักยภาพ 7.84 52.93 
ด้านอื่น ๆ 12.97 48.80 

รวม 8 ด้าน 50.03 
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ปัญหาที่พบในการดำเนินโครงการ 

 1) จากการตรวจสอบข้อมูลที ่สำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบพบว่า 
บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูลส่งผลต่อการนำ
ข้อมูลมาประมวลผลเพื่อคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชนี 
 2) การกระจายของตัวของกลุ่มอาชีพ และพื้นที่ อาจยังไม่กระจายตัวเท่าที่ควร ส่งผลให้การประมวลผล
ไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรท่ีดีได้ 
 3) ผู้ให้ข้อมูลไม่สนใจท่ีจะให้ข้อมูลเท่าท่ีควร เนื่องจากไม่เห็นประโยชน์ของข้อมูลท่ีเก็บไปท่ีชัดเจน 
ข้อเสนอแนะ 

 1) เจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและความสมเหตุสมผลของ
ข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างทำการสำรวจ เพื่อที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้อง และสอดคล้องกับความเป็นจริงตาม
บริบทในแต่ละพื้นท่ี เพื่อนำข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าท่ีสะท้อนความเป็นจริงในแต่ละพื้นท่ี  
 2) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ และพื้นท่ี ในแต่ละจังหวัดเพื่อให้กลุ่มตัวอย่างท่ี
ได้รับการสำรวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรท่ีดีได้ 
 3) แบบสอบถามมีการถามข้อมูลที่มากเกินความจำเป็น ควรลดคำถามลงให้เหลือเท่าที่จำเป็นเพื่อความ
รวดเร็วในการสำรวจและประมวลผล 

 

 

 

 



  
 
 

 

สารบัญ 
 หน้า 
คำนำ ก 
บทสรุปผู้บริหาร ข 
สรุปผลการสำรวจ 1 
๑) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 1 
 ๑.๑) ข้อมูลท่ัวไปของแรงงานนอกระบบ 1 
 ๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 3 

 
  (๑) ด้านเศรษฐกิจ 3 
  (๒) ด้านสังคม 5 
  (๓) ด้านสุขภาพ 5 
  (๔) ด้านความปลอดภัย 6 
  (๕) ด้านสภาพแวดล้อม 7 
  (๖) ด้านการทำงาน 7 
  (๗) ด้านอื่น ๆ 8 
 ๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 9 
 ๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 10 
 ๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 13 
 ๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับการต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 14 
๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 15 
 ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลท่ัวไป 

 

15 
 ๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 18 
  (๑) ด้านเศรษฐกิจ 18 
  (๒) ด้านสังคม 20 
  (๓) ด้านสุภาพ 21 
  (๔) ด้านความปลอดภัย 21 
  (๕) ด้านสภาพแวดล้อม 22 
  (๖) ด้านการทำงาน 23 
  (๗) ด้านอื่น ๆ 24 
 ๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับความคุ้มครองและหลักประกัน

ทางสังคม 

26 
 ๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 27 
 ๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 

 

30 
           ๒.๖) การวิเคราะข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 31 
๓) ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายการความช่วยเหลือจาก

ภาครัฐ 

34 
๔) ผลวิเคราะข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะหข์้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 35 
๕) ผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 37 
ภาคผนวก 38 
แบบสอบถาม 39 



 
 

 

 

สารบัญตาราง 
  หน้า 
ตารางท่ี ๑ 

 

ข้อมูลท่ัวไปแรงงานอกระบบ 1 
ตารางท่ี ๒ ข้อมูลท่ัวไปแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

 
2 

ตารางท่ี ๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 3 
ตารางท่ี ๔ 

ท 

ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 4 
ตารางท่ี ๕ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 5 
ตารางท่ี ๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านสุภาพ 

 
5 

ตารางท่ี ๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 5 
ตารางท่ี ๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

 
7 

ตารางท่ี ๙ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 
 

8 
ตารางท่ี ๑๐ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 8 
ตารางท่ี ๑๑ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุมครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 9 
ตารางท่ี ๑๒ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 10 
ตารางท่ี ๑๓ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

 
11 

ตารางท่ี ๑๔ ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์เข้าร่วมอบรม 12 
ตารางท่ี ๑๕ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ 

 
13 

ตารางท่ี ๑๖ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 13 
ตารางท่ี ๑๗ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง 14 
ตารางท่ี ๑๘ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 14 
ตารางท่ี ๑๙ ข้อมูลท่ัวไปของแรงงานนอกระบบ  

จำแนกในกลุ่มอาชีพท่ีพบมากท่ีสุดใน 2 อาชีพ 

16 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๐ ข้อมูลท่ัวไปแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

 
17 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๑ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 18 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๒ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 19 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 20 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านสุภาพ 

 
21 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๕ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 22 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

 
22 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
   



 
 

 

 

สารบัญตาราง 
  หน้า 
ตารางท่ี ๒๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 

 
24 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 25 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๒๙ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุมครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 26 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๐ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 27 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๑ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

 
28 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๒ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ 

 
30 

 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๓ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 30 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๔ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง 31 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๕ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 32 
 จำแนกในกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  
ตารางท่ี ๓๖ ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ท่ีเพียงพอ

กับค่าใช้จ่าย 

34 
 กับค่าใช้จ่าย   
ตารางท่ี ๓๗ ผลการวิเคราะห์และประมวลผล้อมูลศักยภาพความพร้อมของแรงงานนอกระบบ 36 
 และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ  
ตารางท่ี ๓๘ ตัวชี้วัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ 37 

 

 

 

 



 
  

 

1 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

สรุปผลการสำรวจ 
1) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า จากการสำรวจแรงงงานนอกระบบเป็นเพศชาย ร้อยละ 
๔4.5๖ เพศหญิง ร้อยละ 55.44 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 77.48 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน อายุ
ระหว่าง 20-59 ปี ร ้อยละ 74.34 ในขณะที ่ม ีเพ ียงร ้อยละ 0.12 ที ่จบการศึกษาสูงกว ่าปร ิญญาตรี                    
มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืดมากท่ีสุด ร้อยละ 41.76 รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างท่ัวไป ร้อยละ 
21.11 
ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
     เพศชาย 44.56 
     เพศหญิง 55.44 
สถานภาพ  
     โสด 14.38 
     สมรส 77.48 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.14 
อายุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.46 
     อายุ 20 – 59 ปี 74.34 
     อายุ 60 ปี ขึ้นไป 25.19 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 57.55 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 19.15 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 17.16 
     อนุปริญญา/ปวส. 1.73 
     ปริญญาตรี 2.83 
     สูงกว่าปริญญาตรี  0.12 
     กำลังศึกษา 0.87 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 10.97 
     ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 1.01 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.69 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 21.11 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 3.38 



 
  

 

2 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
     แรงงานประมงพื้นบ้าน 0.12 
     เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด 41.76 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 2.77 
     คนขับรถรับจ้าง 0.64 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 2.43 
     ขายของเก่า 0.09 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ   0.29 
     ทำงานในภาคบริการ 0.4 
     กิจการภาคครอบครัว 3.21 
     ลูกจ้างท่ัวไป 7.51 
     อื่น ๆ 2.02 
     ไม่ตอบ 1.62 

  

ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.97 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 82.44 ไม่เคยทำงานหรือประกอบ
อาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 17.56 ท่ีเคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ท่ีเคยประกอบอาชีพมาก่อน
ร้อยละ 66.47 เคยเป็นพนักงานโรงงานมาก่อน และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้เปลี่ยนงาน คือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 
27.11 รองลงมาคือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 20.73 

 สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้วกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 62.84 อยากทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมากจะทำงานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 
41 รองลงมาคือ ในฐานะอื่น ๆ ร้อยละ 20.04 
ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอย่างเดียว 73.97 
ประกอบอาชีพรอง 26.03 
ก่อนหน้าที่ท่าทำงานปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
    ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 82.44 
    เคยทำงาน 17.56 
        ข้าราชการ 1.75 
        พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.12 
        พนักงานบริษัทเอกชน 13.06 
        พนักงานโรงงาน 66.47 
        อื่น ๆ 15.59 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 7.06 



 
  

 

3 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
     ถูกเลิกจ้าง 17.08 
     ต้องการอิสระ 27.11 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย 12.53 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 20.73 
     มีปัญหาในท่ีทำงาน 4.33 
     อื่น ๆ 11.16 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 62.84 
     ไม่อยาก 37.16 
ท่านทำงานฐานะอะไร  
     นายจ้าง 4.85 
     ลูกจ้าง 41 
     ลูกจ้างทำงานหลายจ้าง 2.89 
     การรวมกลุ่ม 1.3 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 15.1 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 14.81 
     อื่น ๆ 20.04 

 
1.2) ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

 (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้เฉล่ียเท่ากับ 6,041.27 บาทต่อเดือน โดยคิดเป็น
ร้อยละ 80.85 ที่มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาทต่อเดือน และมีจำนวนคนที่ร่วมใช้รายจ่ายตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป        
ถึงร้อยละ 39.76 ซึ่งร้อยละ 70.5 ของแรงงานนอกระบบท่ีสำรวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกท้ังส่วนใหญ่
ของแรงงานนอกระบบที่ได้รับสำรวจ ร้อยละ 62.78 มีภาระหนี้สิน ซึ ่งเป็นการกู้ยืมเงินในระบบกว่าร้อยละ 
80.22 
ตารางที่ 3 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 6,041.27 บาท/เดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 80.85 
     9,000- 15,000 บาท 14.29 
     มากกว่า 15,000 บาท 4.85 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 27 
     2 คน 15.3 
     3 คน 17.93 



 
  

 

4 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
     ต้ังแต่ 4 คนขึ้นไป 39.76 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 29.95 
     ไม่เพียงพอ 70.5 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
     ไม่มี 37.22 
     ม ี 62.78 
          มี ในระบบ 80.22 
          มี นอกระบบ 19.78 

  
ท้ังนี้จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉล่ียมีรายได้เฉล่ีย

อยู่ท่ี 3,673.94 บาทต่อเดือน กว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 52.55 ได้รับรายได้เป็นรายวัน โดยร้อยละ 71.88 ระบุว่า
รายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า โดยร้อยละ 28.18 ระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจากกำไรน้อย/รายได้น้อย 
กว่าร้อยละ 59.72 เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 
71.16 ระบุว่าตั ้งเป้าหมาย และเพียงร้อยละ 28.84 ระบุว่าไม่ได้ตั ้งเป้าหมาย ซึ ่งเกือบทั ้งหมดของผู้ท่ี
ต้ังเป้าหมายระบุว่าทำงานได้สำเร็จตามท่ีได้ต้ังเป้าหมายไว้กว่าร้อยละ 85.21 

ตารางที่ 4 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 3,673.94 บาท/เดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนประเภทใด  
     รายช่ัวโมง 1.28 
     รายวัน 52.55 
     รายสัปดาห์ 1.25 
     รายเดือน 20.98 
     รายงวด/รายครั้ง 21.97 
     อื่น ๆ 1.96 
รายได้จาการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่  
     คุ้มค่า 71.88 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 28.18 
          ทำงานหนักเกินไป 30.81 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 59.72 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 2.65 
          อื่น ๆ 6.82 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานแต่ละวันของท่านคือ  



 
  

 

5 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 28.84 
     ต้ังเป้าหมาย 71.16 
          สำเร็จ 85.21 
          ไม่สำเร็จ 14.79 

 
(2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.77 มีที่อยู่อาศัยของตนเอง โดยไม่ต้อง

ผ่อนชำระ รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 16.86 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 98.84 อยู่ใน
สังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะ ขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 1.16 ท่ีมีปัญหา ส่วนมากเป็นเรื่องส่วนตัว 
ตารางที่ 5 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
     มีท่ีอยู่เป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ  80.77 
     มีทีอยู่เป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 1.1 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 16.86 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.09 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.32 
     เช่าบ้าน/ท่ีอยู่อาศัย 0.75 
     อื่นๆ 0.12 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 98.84 
     ม ี 1.16 
          เรื่องงาน 32.26 
          เรื่องส่วนตัว 58.06 
          อื่น ๆ 9.68 

 
(3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 98.53 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง ร้อยละ 1.47 

ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 40.91 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว ซึ่งทั้งหมดของผู้พิการที่ได้รับการ
สำรวจ มีบัตรประจำตัวผู ้พิการ และจากการสำรวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 94.95 ไม่มีโรค
ประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 21.84 ซึ่งผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้น 
คือ การเกิดความปวดเมื่อยจากการทำงาน กว่าร้อยละ 72.93 

 
 
 
 



 
  

 

6 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

ตารางที่ 6 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านสุภาพ 
รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย  
     ปกติ 98.53 
     พิการ ประเภทความพิการ 1.47 
      การมองเห็น 22.73 
      การได้ยิน 18.18 
      การเคล่ือนไหว 40.91 
      อื่น ๆ 18.18 
  มีบัตรประจำตัวคนพิการ 100 
  ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ - 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่  
     ม ี 5.05 
     ไม่มี 94.95 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 81.58 
     มี อย่างไร 18.42 
          เครียด 5.1 
 ปวดเมื่อย 72.93 
 อื่น ๆ 21.97 

  
(4) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.44 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ

ปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยมประสบเหตุการณ์ 
กว่าร้อยละ 99.44 มีเพียงร้อยละ 0.56 ท่ีเคยประสบเหตุการณ์ 
ตารางที่ 7 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ตั ้งแต่เริ ่มทำงานหลักที ่ทำอยู ่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจำนวนก่ีคร้ัง 

 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 93.44 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 5.52 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.12 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้าง
หรือไม่ 

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.44 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.56 



 
  

 

7 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
 ลักทรัพย์ 0.45 
 จ้ี/ปล้น - 
 อื่น ๆ 0.06 

   
(5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 24.98 มีความพึง

พอใจในระดับมากท่ีสุดในด้านท่ีบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีไฟฟ้าเพียงพอต่อความต้องการใช้ไฟฟ้า และพึงพอใจระดับน้อย
ท่ีสุดในด้านบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 2.6 
ตารางที ่8 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่

ที่อาศัยอยูใ่นปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
1.53 

ร้อยละ 
3.29 

ร้อยละ 
41.7 

ร้อยละ 
36.1 

ร้อยละ 
17.08 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าเพียงพอต่อความ
ต้องการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.87 

ร้อยละ 
2.29 

ร้อยละ 
29.19 

ร้อยละ 
42.68 

ร้อยละ 
24.98 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ 
น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
2.25 

ร้อยละ 
3.47 

ร้อยละ 
47.3 

ร้อยละ 
39.56 

ร้อยละ 
7.42 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยา
เสพติดและอาชญากรรม 

ร้อยละ 
2.6 

ร้อยละ 
8.2 

ร้อยละ 
48.34 

ร้อยละ 
34.54 

ร้อยละ 
6.32 

บริเวณที ่ท่าอยู่อาศัยมีพื ้นที ่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที ่อยู ่ภายใน
พื้นท่ี 

ร้อยละ 
2.22 

ร้อยละ 
10.54 

ร้อยละ 
45.63 

ร้อยละ 
35.09 

ร้อยละ 
6.53 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือมี
ระบบขนส่งสาธารณะท่ีสดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
2.5 

ร้อยละ 
6.71 

ร้อยละ 
36.55 

ร้อยละ 
39.34 

ร้อยละ 
14.91 

บริเวณที ่ท่านอาศัยอยู ่มีความสะดวกในการ
เข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานี
ตำรวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.33 

ร้อยละ 
3.23 

ร้อยละ 
40.02 

ร้อยละ 
43.55 

ร้อยละ 
11.87 

      โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
 

(6) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.14 ไม่มีปัญหาจาก
การประกอบอาชีพ ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาเรื่องการทำงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 82.71 ส่วนปัญหาที่เกิดจากการประกอบอาชีพที่พบน้อยที่สุด เพียงร้อยละ 2.5 
ปัญหาเรื่องอื่น ๆ  
 



 
  

 

8 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

ตารางที่ 9 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 86.14 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 6.04 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 5.63 
     ช่ัวโมงการทำงานมากเกินไป 6.46 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 16.25 
     ไม่มีสวัสดิการ 82.71 
     อื่น ๆ 2.5 
ระยะเวลางานท่ีท่านทำ (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสรีมท้ังหมด) 8.88 ช่ัวโมง/วัน 

  
(7) ด้านอื่น ๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ ท่ี 

7.91 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 8.12 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 95.39 ของแรงงาน
นอกระบบที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือกิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 95.82 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลสำรวจส่วนใหญ่แล้วร้อยละ 97.34 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการ
ยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 46.76 มองว่าความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคต คือ   
การมีรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 27.72 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายไว้ 
ตารางที่ 10 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 

รายการ ชม./ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร  

 

     เวลางาน 7.91 
     เวลาพักผ่อน 8.12 
     เวลาส่วนตัว 5.20 
     เวลาอื่น ๆ 3.05 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่าน
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     ม ี 95.39 
     ไม่มี 4.61 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมเพียงพอ 95.82 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 4.18 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่  
     ไม่เคย 97.74 



 
  

 

9 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ชม./ร้อยละ 
     เคย 2.26 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 27.72 
     รายได้เพิ่มขึ้น 46.76 
     เป็นเจ้าของกิจการ 1.86 
     ขยายกิจการ 1.68 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 2.09 
     มีบ้าน/มีรถ 2.73 
     หมดภาระหนี้สิน 11.81 
     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 5.25 
     อื่น ๆ  0.08 

 
1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ พบว่า 

แรงงานนอกระบบจำนวนเกือบจะครึ่งหนึ่งของกลุ ่มตัวอย่างที ่ได้รับการสำรวจไม่ได้รับความคุ้มครองและ
หลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 44.79 มีแรงงานที่ได้รับการคุ้มครอง ร้อยละ 55.21     
ซึ ่งส่วนใหญ่ได้เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 36.3 แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่เป็นสมาชิก
กองทุนหมู่บ้าน กว่าร้อยละ 46.4 ซึ่งร้อยละ 25.38 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ แรงงาน
นอกระบบที่ได้รับการสำรวจมากกว่าครึ่งหนึ่งไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยเอกชน ร้อยละ 60.27    
ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองจากการทำประกันชีวิต ร้อยละ 32.63 แรงงานระบบท่ีได้รับการสำรวจส่วนใหญ่
กว่าร้อยละ 81.29 ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มมาอาชีพต่าง ๆ มีเพียงร้อยละ 18.71 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็น
สมาชิกลุ่มเกษตรกร ปลูกพืช ร้อยละ 14.81 
ตารางที่ 11 ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
     ความคุ ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการโดยภาครัฐที ่ท ่านได้รับ                
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

 ไม่ได้รับความคุ้มครอง 44.79 
 ผู้ประกันตน ม.39 3.26 
 ผู้ประกันตน ม.40 4.19 
 เบ้ียความพิการ 1.47 
 เบ้ียยังชีพผู้สูงอายุ 15.25 
 เบ้ียสวัสดิการแห่งรัฐ 36.3 
     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 ไม่ได้เป็นสมาชิก 25.38 



 
  

 

10 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

รายการ ร้อยละ 
 กองทุนหมู่บ้าน 46.4 
 การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 3.81 
 กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 0.17 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มกันดำเนินการ  
     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 ไม่ได้เป็นสมาชิก 60.27 
 การทำประกันชีวิต 32.63 
 กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 14.01 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
 ไม่ได้เป็นสมาชิก 81.29 
 OTOP 3.41 
 วิสาหกิจชุมชน 1.7 
 กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 14.81 
 กลุ่มเกษตรกรเล้ียงสัตว์ 6.5 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.12 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.38 
 กลุ่มเกษตรเพาะเล้ียงสัตว์น้ำ 0.26 

 
1.4) ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอก

ระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทย ในการ ฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากท่ีสุด ร้อยละ 11.38 แต่มี
ความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อใช้เป็นภาษที่สอง ในการ ฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ร้อยละ 16.46 ในขณะท่ีแรงงานนอกระบบท่ีได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อใช้เป็น
ภาษท่ีสอง ในการ ฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 45.19 
ตารางที่ 12 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
 

ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟังพูดอ่านและ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
1.14 

ร้อยละ 
2.43 

ร้อยละ 
9.01 

ร้อยละ 
42.3 

ร้อยละ 
33.47 

ร้อยละ 
11.38 

ท่านใช้ภาษาต่างประเพื ่อเป็นภาษาท่ี
สองในการฟัง การพูด อ่าน และเขียนได้
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
45.19 

ร้อยละ 
16.46 

ร้อยละ 
15.45 

ร้อยละ 
18.65 

ร้อยละ 
4.04 

ร้อยละ 
0.2 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสรเทศ) 

ร้อยละ 
38.75 

ร้อยละ 
13.23 

ร้อยละ 
16.37 

ร้อยละ 
24.63 

ร้อยละ 
6.18 

ร้อยละ 
0.84 
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ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
 

ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
44.83 

ร้อยละ 
12.91 

ร้อยละ 
15.48 

ร้อยละ 
21.2 

ร้อยละ 
5.14 

ร้อยละ 
0.55 

      โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
สำหรับทักษะด้านความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพ พบว่า 

แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 16.98 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานปูน   
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 2.66 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะอาชีพศิลปะะ ร้อยละ 7.91 ส่วน
ใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 18.11 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานแม่บ้าน      
มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 3.35 ส่วนใหญ่ชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตและการสืบค้น
ข้อมูล 
ตารางที่ 13 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 16.98 
     งานไม้ 36.73 
     งานปูน 62.07 
     งานอลูมิเนียม 4.42 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.53 
     งานซ่อม 17.18 
     งานสี 25 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 2.66 
     งานไฟฟ้า 63.04 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 25 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 17.39 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.91 
     งานวาดภาพ 7.3 
     งานปั้น 16.06 
     งานออกแบบ 6.93 
     งานแกะสลัก 2.55 
     งานตัดเย็บ 59.12 
     งานเครื่องประดับ 7.66 
     งานถัก 15.33 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 18.11 
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รายการ ร้อยละ 
     งานนวดแผนไทย 5.9 
     งานแม่บ้าน 46.73 
     งานประกอบอาหาร 26.95 
     งานต้อนรับ 8.77 
     งานขาย 29.67 
     งานรักษาความปลอดภัย 9.57 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กประปฐมวัย 0.61 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 3.35 
     งานใช้อินเทอร์เน็ตการสืบข้อมูล 98.28 
     งานเขียนโปรแกรม 0.86 
     งานตัดต่อวิดิโอ 1.72 
     กราฟฟิกดีไซน์ 1.72 

 
ท้ังนี้ เมื่อถามถึงประสบการณ์เข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียงร้อยละ 18.16        

ท่ีเคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องเกษตร และผู้ท่ีเคยเข้าร่วมอบรมระบุว่าหลังการอบรม
ได้นำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานกว่าร้อยละ 88.65 ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 81.84 ไม่เคยเข้า
ร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ท่ีไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรมให้เหตุผลท่ีไม่เข้าร่วมฝึกอบรมว่าเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 
ตารางที่ 14 ข้อมูลเก่ียวกับประสบการณ์เข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เก่ียวกับเร่ืองอะไร 18.16 
 งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 31.03 
 อาหาร 13.56 
 บริการ 2.99 
 งานช่าง 2.53 
 คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 2.07 
 เกษตร 53.1 
      หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
  ได้ใช้ 88.65 
  ไม่ได้ใช้ 11.35 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 81.84 
 ไม่สนใจเข้าร่วม 9.85 
 ไม่มีเวลาเข้าร่วม 59.69 
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รายการ ร้อยละ 
 ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 10.97 
 สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 18.93 

   
1.5) ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 80.19 ของแรงงานนอก

ระบบที่ได้รับการสำรวจไม่มีปัญหาด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า     
มีปัญหาเรื ่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 74.05 และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 13.72          
มีความเห็นว่าในระดับมากท่ีสุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 
ตารางที่ 15 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 80.19 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 74.05 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 38.48 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 28.86 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 12.74 
     ไม่มีความปลอดภัยด้านการทำงาน 5.54 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 5.69 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 6.71 
     ค่าตอบแทน 22.47 

 
ตารางที่ 16 ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำ
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 

ร้อยละ 
4.22 

ร้อยละ 
14.27 

ร้อยละ 
46.66 

ร้อยละ 
21.14 

ร้อยละ 
13.72 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื ่องสิทธิตามกฎหมายของ
แรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
3.87 

ร้อยละ 
17.54 

ร้อยละ 
50.91 

ร้อยละ 
17.59 

ร้อยละ 
11.9 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ 
14.78 

ร้อยละ 
47.21 

ร้อยละ 
21.4 

ร้อยละ 
12.19 

      โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
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1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับการต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอก
ระบบเกินครึ่งของกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 52.06 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ท้ังนี้ ผู้ท่ีเคยใช้
บริการ ส่วนใหญ่ร้อยละ 95.78 เคยใช้บริการสำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความ
ปลอดภัยในการทำงาน 
ตารางที่ 17 ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 52.06 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 95.45 
     สำนักจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 94.45 
     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 95.78 
     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 88.91 
     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 94.56 

   
ท้ังนี้ แรงงานนอกระบบท่ีได้รับการสำรวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากท่ีสุดในเรื่องทุน

ในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 89.7 รองลงมา คือ เรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 89.08 เรื่องการให้
ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 79.76 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื ่องความ
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 57.41 
ตารางที่ 18 ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 

1 2 3 4 5 

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ 
41.33 

ร้อยละ 
58.67 

ร้อยละ 
6.44 

ร้อยละ 
4.52 

ร้อยละ 
13.29 

ร้อยละ 
17.78 

ร้อยละ 
16.58 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 
57.41 

ร้อยละ 
42.59 

ร้อยละ 
13.95 

ร้อยละ 
7.09 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
7.5 

ร้อยละ 
4.95 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
24.12 

ร้อยละ 
75.88 

ร้อยละ 
4.6 

ร้อยละ 
5.58 

ร้อยละ 
22.13 

ร้อยละ 
22.45 

ร้อยละ 
19.07 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ
27.01 

ร้อยละ 
72.99  

ร้อยละ 
5.71 

ร้อยละ 
6.52 

ร้อยละ 
23.1 

ร้อยละ 
23.78 

ร้อยละ 
13.89 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
35.3 

ร้อยละ 
64.7 

ร้อยละ 
7.02 

ร้อยละ 
8.11 

ร้อยละ 
23.02 

ร้อยละ 
17.17 

ร้อยละ 
9.38 



 
  

 

15 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 

1 2 3 4 5 

ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
32.88 

ร้อยละ 
67.12 

ร้อยละ 
6.53 

ร้อยละ 
6.53 

ร้อยละ 
22.13 

ร้อยละ 
22.45 

ร้อยละ 
9.48 

ต้องการความคุ ้มครองความ
ปลอดภัยในการทำงาน 

ร้อยละ 
28.19 

ร้อยละ 
71.81 

ร้อยละ 
2.8 

ร้อยละ 
5.91 

ร้อยละ 
5.91 

ร้อยละ 
19.89 

ร้อยละ 
17.42 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
30.69 

ร้อยละ 
69.31 

ร้อยละ 
5.94 

ร้อยละ 
6.95 

ร้อยละ 
26.23 

ร้อยละ 
20.29 

ร้อยละ 
9.89 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ทำงาน 

ร้อยละ 
35.35 

ร้อยละ 
64.65 

ร้อยละ 
6.65 

ร้อยละ 
6.83 

ร้อยละ 
22.11 

ร้อยละ 
20.03 

ร้อยละ 
9.04 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้นเป็นธรรม ร้อยละ 
28.31 

ร้อยละ 
71.69 

ร้อยละ 
1.27 

ร้อยละ 
3.6 

ร้อยละ 
19.48 

ร้อยละ 
23.53 

ร้อยละ 
23.61 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
20.24 

ร้อยละ 
79.76 

ร้อยละ 
5.13 

ร้อยละ 
7.05 

ร้อยละ 
25.78 

ร้อยละ 
26.42 

ร้อยละ 
15.38 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
10.3 

ร้อยละ 
89.7 

ร้อยละ 
0.93 

ร้อยละ  
3.63 

ร้อยละ 
14.5 

ร้อยละ 
32.1 

ร้อยละ 
38.55 

ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 
22.96 

ร้อยละ 
77.04 

ร้อยละ 
3.37 

ร้อยละ 
4.87 

ร้อยละ 
20.83 

ร้อยละ 
20.74 

ร้อยละ 
27.24 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
10.92 

ร้อยละ 
89.08 

ร้อยละ 
4.28 

ร้อยละ 
6.15 

ร้อยละ 
16.18 

ร้อยละ 
27.37 

ร้อยละ 
35.09 

      โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
 
2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพท่ีพบมาก
ที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งผลการวิเคราะห์
ข้อมูลกลุ่มอาชีพกับข้อมูลท่ัวไป พบว่า 
 กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  เป็นเพศชาย ร้อยละ 43.29 และเพศหญิง ร้อยละ 56.71    
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.02 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 – 59 ปี ร้อยละ 70.32 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 84.92 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียง ร้อยละ 15.08 ท่ีเคยทำงานมาก่อน และเหตุผลท่ีทำ
ให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากระบุว่าต้องการอิสระ ร้อยละ 38.92 เมื่อสอบถามถึงความต้องการ
ทำงานในระบบ กลุ่มที่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.43 มีความต้องการ และผู้ที่เป็นเกษตรกร ร้อยละ 
34.92 ระบุว่ามีฐานะเป็นลูกจ้าง  
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 กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป  เป็นเพศชาย ร้อยละ 50.35 และเพศหญิง ร้อยละ 49.25 มากกว่าครึ่ง          
ร้อยละ 79.21 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 – 59 ปี ร้อยละ 87.65 โดยแรงงานรับจ้างท่ัวไปส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 84.82 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 15.18 ท่ีเคยทำงานมาก่อน และเหตุผลท่ีทำ
ให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากระบุว่าถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 29.11 เมื่อสอบถามถึงความต้องการ
ทำงานในระบบ กลุ่มที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 64.57 มีความต้องการ และผู้เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป 
ร้อยละ 51.03ระบุว่ามีฐานะเป็นลูกจ้าง 
 
ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
เพศ   
     เพศชาย 43.29 50.75 
     เพศหญิง 56.71 49.25 
สถานภาพ   
     โสด 7.33 16.14 
     สมรส 84.02 79.21 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.64 4.65 
อายุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - 0.74 
     อายุ 20 – 59 ปี 70.32 87.65 
     อายุ 60 ปี ขึ้นไป 29.68 11.61 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 69.02 46.51 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 15.21 32.39 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 12.93 27.09 
     อนุปริญญา/ปวส. 1.24 1.5 
     ปริญญาตรี 1.59 1.09 
     สูงกว่าปริญญาตรี - - 
     กำลังศึกษา - 0.41 
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ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ประกอบอาชีพหลีกเพียงอย่างเดียว 57.59 84.65 
ประกอบอาชีพรอง 42.41 15.35 
ก่อนหน้าที่ท่าทำงานปัจจุบันท่านเคยทำงาน/
ประกอบอาชีพหรือไม่ 

  

    ไม่เคยทำงานประกอบอาชีพมาก่อน 84.92 84.82 
    เคยทำงาน 15.08 15.18 
        ข้าราชการ 2.96 2.13 
        พนักงานรัฐวิสาหกิจ 5.92 1.06 
        พนักงานบริษัทเอกชน 7.69 15.96 
        พนักงานโรงงาน 72.78 70.21 
        อื่น ๆ 10.65 10.64 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคย
ทำงานมาก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 6.49 1.27 
     ถูกเลิกจ้าง 10.39 29.11 
     ต้องการอิสระ 38.96 27.85 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนวย 16.88 8.86 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 18.83 18.99 
     มีปัญหาในท่ีทำงาน 0.65 3.8 
     อื่น ๆ 7.79 10.13 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มี
ระบบสวัสดิการหรือไม่ 

  

     อยาก 56.43 64.57 
     ไม่อยาก 43.57 35.43 
ท่านทำงานฐานะอะไร   
     นายจ้าง 8.09 0.27 
     ลูกจ้าง 34.92 51.03 
     ลูกจ้างทำงานหลายจ้าง 2.21 5.88 
     การรวมกลุ่ม 0.83 1.78 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 19.85 4.51 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 14.38 21.75 
     อื่น ๆ 19.71 14.77 

 
2.2) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
(1) ด้านเศรษฐกิจ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ร้อยละ 85.68 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 

5,479.53 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 3,721.45 บาทต่อเดือนซึ่งร้อยละ 
43.85 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป ส่วนมาก ร้อยละ 66.04 ของเกษตรกรระบุว่ารายได้ไม่
เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้ส้ินถึง ร้อยละ 74.83 เกือบท้ังหมดของผู้ท่ีมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 89.83 ตอบว่า
มาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 42.06 ได้รับค่าตอบแทนเป็นรายวัน โดยมากกว่าครึ่งหนึ่ง 
ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 72.73 ซึ่งร้อยละ 27.27 ระบุว่า ไม่คุ ้มค่า           
ร้อยละ 65.47 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 34.53 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 81.01 ของผู้ท่ี
ต้ังเป้าหมาย ระบุว่าทำได้สำเร็จ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  ร้อยละ 78.36 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 
6,288.44 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้ท่ีได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ท่ี 3,093.48 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
40.36 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินท่ีได้ ต้ังแต่ 4 คนขึ้นไป ส่วนมาก ร้อยละ 80.71 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างท่ัวไป ระบุ
ว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 61.83 ส่วนใหญ่ของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 74.34 
ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง  ร้อยละ 68.78 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป ได้รับ
ค่าตอบแทนเป็นรายวัน และมากกว่าครึ่งหนึ่ง ระบุว่าค่าตอบแทนท่ีได้รับนั้นคุ้มค่ากับการทำงาน ร้อยละ 68.54 
มีเพียงร้อยละ 31.64 ที่ระบุว่าไม่คุ ้มค่า ร้อยละ 83.7 ไม่ได้ตั ้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 16.3 ที่ได้
ต้ังเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 83 ของผู้ท่ีต้ังเป้าหมายไว้ ระบุว่าทำได้สำเร็จ 
ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 5,479.53 บาท/เดือน 6,288.44 บาท/เดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 85.68 83.45 
     9,000- 15,000 บาท 10.3 12.72 
     มากกว่า 15,000 บาท 4.01 3.83 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 16.8 29.69 
     2 คน 18.46 13.95 
     3 คน 20.89 16.01 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
     ต้ังแต่ 4 คนขึ้นไป 43.85 40.36 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย
ในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

     เพียงพอ 33.96 19.29 
     ไม่เพียงพอ 66.04 80.71 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่มี 25.17 38.17 
     ม ี 74.83 61.83 
          มี ในระบบ 89.83 25.66 
          มี นอกระบบ 10.17 74.34 

 
ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) บาท/เดือน บาท/เดือน 
งานท ี ่ท ่ านทำอย ู ่ ได ้ ร ับค ่าตอบแทน
ประเภทใด 

  

     รายช่ัวโมง 1.04 1.03 
     รายวัน 42.06 68.78 
     รายสัปดาห์ 2.44 0.74 
     รายเดือน 15.06 19.88 
     รายงวด/รายครั้ง 37.54 8.98 
     อื่น ๆ 2.89 0.59 
รายได้จาการทำงานที่ท่านได้รับมีความ
คุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่ 

  

     คุ้มค่า 72.73 68.54 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 27.27 31.64 
          ทำงานหนักเกินไป 30.92 40.88 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 62.43 49.72 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 1.73 3.87 
          อื่น ๆ 4.91 5.52 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานแต่ละ
วันของท่านคือ 

  

     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 65.47 83.7 
     ต้ังเป้าหมาย 34.53 16.3 
          สำเร็จ 81.01 83 
          ไม่สำเร็จ 18.99 17 

  
(2) ด้านสังคม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ส่วนใหญ่มีที ่อยู่เป็นของตัวเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ ร้อยละ 91.56 

เกือบท้ังหมด ร้อยละ 99.65 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป กว่าครึ่งหนึ่งมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ ร้อยละ 68.4

เกือบท้ังหมด ร้อยละ 98.63 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร 
ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่   
     มีท่ีอยู่เป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ  91.56 68.4 
     มีทีอยู่เป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 0.83 0.96 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 7.54 29.27 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) - 0.27 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 0.55 
     เช่าบ้าน/ท่ีอยู่อาศัย - 0.41 
     อื่น ๆ 0.7 0.14 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่มี 99.65 98.63 
     ม ี 0.21 1.09 
          เรื่องงาน - 33.33 
          เรื่องส่วนตัว 66.67 66.67 
          อื่น ๆ 33.33 - 
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(3) ด้านสุขภาพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ส่วนใหญ่มีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 98.69 มีเพียงร้อยละ 1.31  

มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 75.82  มีเพียงร้อยละ 24.18       
ท่ีมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน โดยระบุว่าปวดเมื่อย 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีมีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 99.32 มีเพียงร้อยละ 0.68     
มีความพิการ  กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาสุขภาพจกาการทำงาน ร้อยละ 87.69  มีเพียงร้อยละ 12.31      
ท่ีมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน โดยระบุว่าปวดเมื่อย 
ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านสุภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพร่างกาย   
     ปกติ 98.69 99.32 
     พิการ ประเภทความพิการ 1.31 0.68 
     การมองเห็น 33.33 33.33 
     การได้ยิน 16.67 33.33 
     การเคล่ือนไหว 38.89 33.33 
     อื่น ๆ 11.11 - 
          มีบัตรประจำตัวคนพิการ 100 100 
          ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ - - 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่   
     ม ี 7.19 2.05 
     ไม่มี 92.81 97.95 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 75.82 87.69 
     มี  24.18 12.31 
          เครียด 2.62 6.67 
 ปวดเมื่อย 76.38 78.89 
 อื่น ๆ 20.99 14.44 

 
(4) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  ร้อยละ 94.74 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคย

ประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 99.61 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 92.34 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคย
ประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 99.7 
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ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ ่มทำงานหลักที ่ทำอยู ่ในปัจจุบัน ท่านได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนก่ีคร้ัง 

  

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 94.74 92.34 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 4.56 6.98 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.76 0.82 

ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อ
ชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.61 99.7 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.39 0.49 
 ลักทรัพย์ 0.29 0.2 
 จ้ี/ปล้น - - 
 อื่น ๆ - - 

 
(5) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันใน

ระดับมากท่ีสุดในเรื่องท่ีมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 25.93 และพึงพอใจในระดับน้อย
ท่ีสุดในเรื่องท่ีอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นท่ี และความปลอดภัย
จากยาเสพติดและอาชญากรรม ตามลำดับเท่ากัน ร้อยละ 1.8  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป  มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นท่ีท่ีอยู่อาศัยในปัจจุบันในระดับ
มากท่ีสุดในเรื่องท่ีมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 20.93 และพึงพอใจในระดับน้อยท่ีสุด
ในเรื่องท่ีอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นท่ี ร้อยละ 2.46 
ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของ
พื้นที่ที่อาศัยปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0.35 

ร้อยละ 
1.8 

ร้อยละ 
30.43 

ร้อยละ 
47.23 

ร้อยละ 
20.19 

ร้อยละ 
1.78 

ร้อยละ 
4.24 

ร้อยละ 
55.13 

ร้อยละ 
26.95 

ร้อยละ 
11.9 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของ
พื้นที่ที่อาศัยปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

บริเวณที่ท่าอยู่อาศัยมีไฟฟ้าเพียงพอต่อความ
ต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.21 

ร้อยละ 
1.18 

ร้อยละ 
21.23 

ร้อยละ 
51.45 

ร้อยละ 
25.93 

ร้อยละ 
1.37 

ร้อยละ 
3.01 

ร้อยละ 
33.24 

ร้อยละ 
41.45 

ร้อยละ 
20.93 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ 
น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
1.11 

ร้อยละ 
2.28 

ร้อยละ 
39.21 

ร้อยละ 
49.59 

ร้อยละ 
7.81 

ร้อยละ 
2.33 

ร้อยละ 
4.24 

ร้อยละ 
49.52 

ร้อยละ 
38.85 

ร้อยละ 
5.06 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลดภัยจากยา
เสพติดและอาชญากรรม 

ร้อยละ 
1.8 

ร้อยละ 
7.33 

ร้อยละ 
42.88 

ร้อยละ 
41.49 

ร้อยละ 
6.5 

ร้อยละ 
2.33 

ร้อยละ 
7.39 

ร้อยละ 
50.21 

ร้อยละ 
33.16 

ร้อยละ 
4.92 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู ่ภายใน
พื้นท่ี 

ร้อยละ 
1.8 

ร้อยละ 
13.07 

ร้อยละ 
37.67 

ร้อยละ 
41.29 

ร้อยละ 
6.09 

ร้อยละ 
2.46 

ร้อยละ 
7.39 

ร้อยละ 
48.29 

ร้อยละ 
37.76 

ร้อยละ 
4.1 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือ
มีระบบขนส่งสาธารณะท่ีสดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0.21 

ร้อยละ 
1.94 

ร้อยละ 
30.29 

ร้อยละ 
53.67 

ร้อยละ 
13.9 

ร้อยละ 
2.19 

ร้อยละ 
3.42 

ร้อยละ 
42.41 

ร้อยละ 
44.05 

ร้อยละ 
7.93 

บริเวณที่ท่านอาศัยอยู่มีความสะดวกในการ
เข้าถึงบร ิการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีตำรวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
0.13 

ร้อยละ 
1.52 

ร้อยละ 
26.07 

ร้อยละ 
56.02 

ร้อยละ 
16.25 

ร้อยละ 
1.23 

ร้อยละ 
3.01 

ร้อยละ 
36.25 

ร้อยละ 
45.28 

ร้อยละ 
14.23 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

(6) ด้านการทำงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด  มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ คือ การไม่สามารถหยุดงานได้     

ร้อยละ 14.63 ซึ่งโดยเฉล่ียระยะเวลาในการทำงานของเกษตรกรอยู่ท่ี 9.04 ช่ัวโมงต่อวัน 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ คือ การไม่มีสวัสดิการ และเรื่องอื่น ๆ 

เท่ากันตามลำดับ ร้อยละ 18.75 ซึ่งโดยเฉล่ียระยะเวลาในการทำงานของเกษตรกรอยู่ท่ี 8.05 ช่ัวโมงต่อวัน 
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ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของ
ท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 85.82 84.68 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 2.44 11.61 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 2.44 13.39 
     ช่ัวโมงการทำงานมากเกินไป 2.44 6.25 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 14.63 12.5 
     ไม่มีสวัสดิการ 13.17 18.75 
     อื่น ๆ 2.93 18.75 
ระยะเวลางานที่ท่านทำ (รวมทั้งอาชีพ
หลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 

9.04 ชั่วโมง/วัน 8.05 ชั่วโมง/วัน 

   
(7) ด้านอื่นๆ  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 7.94 

ช่ัวโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 8.26 ช่ัวโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะท้ังหมด ร้อยละ 94.25 มีเวลาสำหรับพักผ่อน
หรือกิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 96.51 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 98.88    
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 45.97 มองว่าความสำเร็จใน
ชีวิตทำงานในอนาคต คือ การมีรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 23.06 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายไว้ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 24 ชั่วดมงหรือ 1 วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 7.88 
ช่ัวโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.98 ช่ัวโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะท้ังหมด ร้อยละ 95.19 มีเวลาสำหรับพักผ่อน
หรือกิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 93.93 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 97.36    
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 48.14  มองว่าความสำเร็จ
ในชีวิตทำงานในอนาคต คือ การมีรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 61.64 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายไว้ 
 
 
 
 
 
 
 



 
  

 

25 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำ
จืด 

แรงานรับจ้างทั่วไป 

ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร  

  

     เวลางาน 7.94 7.88 
     เวลาพักผ่อน 8.26 7.98 
     เวลาส่วนตัว 5.47 5.19 
     เวลาอื่น ๆ 3.04 2.94 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆนอกเหนือจากการ
ทำงาน (ตามเวลาที่แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     ม ี 94.25 95.19 
     ไม่มี 5.75 4.81 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมเพียงพอระหว่างเวลางานกับ
เวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 96.51 93.93 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.49 6.07 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน
หรือไม่ 

  

     ไม่เคย 98.88 97.36 
     เคย 2.12 2.64 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่า   
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 23.06 61.64 
     รายได้เพิ่มขึ้น 45.97 48.14 
     เป็นเจ้าของกิจการ 2.15 0.96 
     ขยายกิจการ 1.18 0.69 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 3.61 0.83 
     มีบ้าน/มีรถ 2.5 1.65 
     หมดภาระหนี้สิน 15 11.83 
     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 6.39 4.26 
     อื่น ๆ  0.17 - 
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2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีกลุ่มที่ไม่ได้รับความคุ้มครองร้อยละ 36.31 และการเป็นสมาชิก

กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน 59.34 ส่วนการคุ้มครองที่ดำเนินการโดย
เอกชนนั้นส่วนใหญ่ไม่ได้เข้าร่วม ร้อยละ 51.66 และการเข้าร่วมการเป็นสมาชิกของกลุ่มอาชีพต่าง ๆ โดยส่วน
ใหญ่ไม่ได้ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลยร้อยละ 77.94 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป มีกลุ่มท่ีไม่ได้รับความคุ้มครองร้อยละ 48.7 และการเป็นสมาชิกกองทุนท่ีดำเนินการ
โดยภาครัฐ ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน 43.91 ส่วนการคุ้มครองที่ดำเนินการโดยเอกชนนั้นส่วนใหญ่
ไม่ได้เข้าร่วม ร้อยละ 62.79 และการเข้าร่วมการเป็นสมาชิกของกลุ่มอาชีพต่าง ๆ โดยส่วนใหญ่ไม่ได้ได้เป็น
สมาชิกกลุ่มใดเลยร้อยละ 76.61 
 
ตารางที่ 29 ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุมครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จำแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
ความคุ ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดย
ภาครัฐ 

  

     ความคุ ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการ                                                                               
โดยภาครัฐที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

 ไม่ได้รับความคุ้มครอง 36.31 48.7 
 ผู้ประกันตน ม.39 1.73 2.74 
 ผู้ประกันตน ม.40 4.63 2.19 
 เบ้ียความพิการ 1.45 0.41 
 เบ้ียยังชีพผู้สูงอายุ 19.92 6.43 
 เบ้ียสวัสดิการแห่งรัฐ 43.91 40.9 
     กองท ุนท ี ่ดำเน ินการโดยภาคร ัฐท ี ่ท ่านเป ็นสมาชิก       
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

 ไม่ได้เป็นสมาชิก 39.7 55.13 
 กองทุนหมู่บ้าน 59.34 43.91 
 การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 40.01 3.01 
 กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 0.14 0.27 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วย
ตนเอง/รวมกลุ่มกันดำเนินการ 

  

     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

 ไม่ได้เป็นสมาชิก 51.66 62.79 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
 การทำประกันชีวิต 39.42 31.87 
 กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 11.62 23.8 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
 ไม่ได้เป็นสมาชิก 77.94 76.61 
 OTOP 2.9 8.07 
 วิสาหกิจชุมชน 2.14 1.09 
 กลุ่มเกษตรการปลูกพืช 17.84 21.34 
 กลุ่มเกษตรกรเล้ียงสัตว์ 5.26 14.91 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.28 - 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.7 0.14 
 กลุ่มเกษตรเพาะเล้ียงสัตว์น้ำ 0.21 0.14 

 
2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
 กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีทักษะการใช้ภาษาไทยในระดับมากท่ีสุดอยู่ท่ี ร้อยละ 11.41 ในทาง
กลับกันการใช้ภาษาต่างประเทศในการส่ือสารมีทักษะในระดับมากท่ีสุดเพียงร้อยละ 33.68 ซึ่งสอดคล้องกับส่วน
ใหญ่ระบุว่ามีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศในการส่ือสาร ร้อยละ 82.78 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ทักษะการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุดอยู่ที ่ ร้อยละ 8.62 ในทาง
กลับกันการใช้ภาษาต่างประเทศในการสื่อสารมีทักษะในระดับมากที่สุดเพียงร้อยละ 0.14 ซึ่งสอดคล้องกับส่วน
ใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศในการส่ือสาร ร้อยละ 40.22 
ตารางที่ 30 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
 

ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่าใช้ภาษาไทยในการฟังพูดอ่านและ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
0.41 

ร้อยละ 
2.21 

ร้อยละ 
7.4 

ร้อยละ 
39.56 

ร้อยละ 
39 

ร้อยละ 
11.41 

ร้อยละ 
1.5 

ร้อยละ 
2.19 

ร้อยละ 
7.52 

ร้อยละ 
44.05 

ร้อยละ 
36.11 

ร้อยละ 
8.62 

ท่านใช้ภาษาต่างประเพื ่อเป็นภาษาท่ี
สองในการฟัง การพูด อ่าน และเขียนได้
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
17.22 

ร้อยละ 
17.22 

ร้อยละ 
15.28 

ร้อยละ 
10.65 

ร้อยละ 
5.95 

ร้อยละ 
33.68 

ร้อยละ 
40.22 

ร้อยละ 
16.96 

ร้อยละ 
17.78 

ร้อยละ 
22.44 

ร้อยละ 
2.19 

ร้อยละ 
0.14 
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ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
 

ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสรเทศ) 

ร้อยละ 
44.61 

ร้อยละ 
13.42 

ร้อยละ 
16.18 

ร้อยละ 
18.33 

ร้อยละ 
7.4 

ร้อยละ 
0.07 

ร้อยละ 
33.24 

ร้อยละ 
13 

ร้อยละ 
18.6 

ร้อยละ 
30.01 

ร้อยละ 
4.38 

ร้อยละ 
0.68 

ท่านใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
49.31 

ร้อยละ 
19.49 

ร้อยละ 
16.39 

ร้อยละ 
14.66 

ร้อยละ 
6.09 

ร้อยละ 
0.06 

ร้อยละ 
42.82 

ร้อยละ 
12.86 

ร้อยละ 
16.28 

ร้อยละ 
23.94 

ร้อยละ 
3.42 

ร้อยละ 
0.68 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 16.74 ส่วนใหญ่มีความชำนาญใน

งานปูน มีทักษะอาชีพในสาขาไฟฟ้า ร้อยละ 1.31 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในอาชีพศิลปะ 
ร้อยละ 6.29 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะอาชีพในภาคบริการ 17.5 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานแมบ่้าน 
มีทักษะในสาชาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 1.66 โดยทั้งหมดชำนาญเพียงแค่การใช้อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูล 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 24.76 ส่วนใหญ่มีความชำนาญใน   
งานปูน มีทักษะอาชีพในสาขาไฟฟ้า ร้อยละ 3.97 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในอาชีพศิลปะ    
ร้อยละ 14.36 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานแกะสลัก มีทักษะอาชีพในภาคบริการ 29.82 ส่วนใหญ่ชำนาญในงาน
แม่บ้าน มีทักษะในสาชาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 4.79 ส่วนใหญ่ชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นขอ้มูล 
ตารางที่ 31 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จำแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 16.74 24.76 
     งานไม้ 44.21 32.6 
     งานปูน 66.53 71.82 
     งานอลูมิเนียม 3.72 4.97 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.41 2.21 
     งานซ่อม 13.22 17.13 
     งานสี 22.31 25.41 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงานรับจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.31 3.97 
     งานไฟฟ้า 68.42 68.97 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 26.32 20.69 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 5.26 24.14 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 6.29 14.36 
     งานวาดภาพ 3.3 8.57 
     งานปั้น 9.89 26.67 
     งานออกแบบ 2.2 0.95 
     งานแกะสลัก 3.3 59.05 
     งานตัดเย็บ 59.34 4.76 
     งานเครื่องประดับ 7.69 9.52 
     งานถัก 20.88 18.19 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 17.5 29.82 
     งานนวดแผนไทย 7.51 1.86 
     งานแม่บ้าน 52.57 34.42 
     งานประกอบอาหาร 29.64 26.98 
     งานต้อนรับ 5.93 6.98 
     งานขาย 18.5 26.09 
     งานรักษาความปลอดภัย 12.54 7.91 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กประปฐมวัย 15.99 0.4 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.66 4.79 
     งานใช้อินเทอร์เน็ตการสืบข้อมูล 95.83 97.14 
     งานเขียนโปรแกรม 29.64 26.98 
     งานตัดต่อวิดิโอ 5.93 6.98 
     กราฟฟิกดีไซน์ 18.5 26.09 
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2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 79.25 ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบท่ีมี

ปัญหา พบว่า เป็นเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างความคิดเห็นของกลุ่มแรงงาน 
ร้อยละ 17.01 มีความคิดเห็นว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 78.52 ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบท่ีมี
ปัญหา พบว่า เป็นเรื่องค่าตอบแทนและสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่างความคิดเห็นของกลุ่มแรงงาน ร้อยละ 11.08  
มีความคิดเห็นว่าว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 
ตารางที่ 32 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และ
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ปัญหาแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 79.25 78.52 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 73.67 24.2 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 46.33 8.28 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 30.67 24.2 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 4.33 12.74 
     ไม่มีความปลอดภัยด้านการทำงาน 2.67 6.37 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 2.67 8.28 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 7 5.1 
     ค่าตอบแทน 20.67 31.21 

 
ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำ
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 

ร้อยละ 
3.11 

ร้อยละ 
17.63 

ร้อยละ 
38.31 

ร้อยละ 
23.93 

ร้อยละ 
17.01 

ร้อยละ 
2.6 

ร้อยละ 
9.17 

ร้อยละ 
60.88 

ร้อยละ 
16.28 

ร้อยละ 
11.08 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื ่องสิทธิตามกฎหมายของ
แรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
2.9 

ร้อยละ 
19.29 

ร้อยละ 
40.8 

ร้อยละ 
21.3 

ร้อยละ 
15.7 

ร้อยละ 
2.87 

ร้อยละ 
9.85 

ร้อยละ 
64.57 

ร้อยละ 
13.27 

ร้อยละ 
9.44 
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ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
4.01 

ร้อยละ 
18.19 

ร้อยละ 
37.46 

ร้อยละ 
24.9 

ร้อยละ 
15.42 

ร้อยละ 
2.6 

ร้อยละ 
9.85 

ร้อยละ 
61.15 

ร้อยละ 
16.28 

ร้อยละ 
10.12 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

2.6. การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
 กลุ่มอาชีพเกษตร/ประมงน้ำจืด ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 
52.14 เมื ่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพเกษตรกรและประมงนน้ำจื ด
ต้องการความช่วยเหลือด้านการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรมากท่ีสุด ร้อยละ 90.76 และไม่ต้องการความช่วยเหลือ
มากท่ีสุดในด้านความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 56.75 
 กลุ่มแรงงานรับจ้างท่ัวไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 53.08 
เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปต้องการความช่วยเหลือด้าน
ทุนสนับสนุนการประกอบอาชีพมากที่สุด ร้อยละ 93.29 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความ
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 57.45 
ตารางที่ 34 ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำ
จืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกรน้ำ/ประมงน้ำจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที ่ท ่านเคยใช้บร ิการ   
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 52.14 53.08 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวง
แรงงาน 

93.21 98.2 

     สำนักจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 92.92 93.56 
     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์
ความปลอดภัยในการทำงาน 

95.81 95.36 

     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื ้นฟูสมรรถภาพ
คนงาน 

84.68 92.78 

     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 92.63 94.85 
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ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 

1 2 3 4 5 

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ 
41.02 

ร้อยละ 
58.98 

ร้อยละ 
6.53 

ร้อยละ 
4.59 

ร้อยละ 
13.78 

ร้อยละ 
18.98 

ร้อยละ 
15.1 

ร้อยละ 
46.11 

ร้อยละ 
53.89 

ร้อยละ 
3.16 

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ 
13.68 

ร้อยละ 
16.63 

ร้อยละ 
16 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 
56.75 

ร้อยละ 
43.25 

ร้อยละ 
16.48 

ร้อยละ  
7 

ร้อยละ 
9.47 

ร้อยละ 
5.87 

ร้อยละ 
4.43 

ร้อยละ 
57.45 

ร้อยละ 
42.55 

ร้อยละ 
9.57 

ร้อยละ 
8.51 

ร้อยละ 
9.57 

ร้อยละ  
10 

ร้อยละ 
4.89 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
21.62 

ร้อยละ 
78.38 

ร้อยละ 
3.35 

ร้อยละ 
4.26 

ร้อยละ 
24.26 

ร้อยละ 
23.45 

ร้อยละ 
23.05 

ร้อยละ 
24.69 

ร้อยละ 
75.31 

ร้อยละ
4.15 

ร้อยละ 
3.53 

ร้อยละ 
21.16 

ร้อยละ 
33.2 

ร้อยละ 
13.28 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ  
20.77 

ร้อยละ 
79.23 

ร้อยละ 
3.51 

ร้อยละ 
7.53 

ร้อยละ 
27.11 

ร้อยละ 
22.27 

ร้อยละ 
13.81 

ร้อยละ 
27.48 

ร้อยละ 
72.52 

ร้อยละ 
3.81 

ร้อยละ 
4.02 

ร้อยละ 
21.35 

ร้อยละ 
32.35 

ร้อยละ 
10.99 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีม ือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
20.05 

ร้อยละ 
79.95 

ร้อยละ   
4 

ร้อยละ 
8.52 

ร้อยละ 
20.05 

ร้อยละ 
18.38 

ร้อยละ 
9.55 

ร้อยละ 
42.22 

ร้อยละ 
57.78 

ร้อยละ 
4.69 

ร้อยละ 
5.76 

ร้อยละ 
22.6 

ร้อยละ 
18.55 

ร้อยละ 
6.18 

ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
35.78 

ร้อยละ 
64.22 

ร้อยละ 
4.45 

ร้อยละ 
4.34 

ร้อยละ 
25.75 

ร้อยละ 
20.06 

ร้อยละ 
9.62 

ร้อยละ 
29.72 

ร้อยละ 
70.28 

ร้อยละ 
5.31 

ร้อยละ 
6.37 

ร้อยละ 
17.62 

ร้อยละ 
31.85 

ร้อยละ 
3.13 

ต ้องการความค ุ ้มครองความ
ปลอดภัยในการทำงาน 

ร้อยละ 
25.21 

ร้อยละ 
74.79 

ร้อยละ 
2.39 

ร้อยละ 
5.5 

ร้อยละ 
20.85 

ร้อยละ 
24.59 

ร้อยละ 
21.47 

ร้อยละ 
37.07 

ร้อยละ 
62.93 

ร้อยละ 
1.29 

ร้อยละ 
3.66 

ร้อยละ 
16.16 

ร้อยละ 
27.16 

ร้อยละ 
14.66 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 

1 2 3 4 5 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
27.24 

ร้อยละ 
72.75 

ร้อยละ 
3.55 

ร้อยละ 
8.77 

ร้อยละ 
28.18 

ร้อยละ 
20.56 

ร้อยละ 
11.69 

ร้อยละ 
37.5 

ร้อยละ 
62.5 

ร้อยละ 
3.23 

ร้อยละ 
5.6 

ร้อยละ 
23.71 

ร้อยละ 
20.69 

ร้อยละ 
9.27 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ทำงาน 

ร้อยละ 
36.22 

ร้อยละ 
63.78 

ร้อยละ 
4.8 

ร้อยละ 
5.95 

ร้อยละ 
24.32 

ร้อยละ 
18.68 

ร้อยละ 
10.02 

ร้อยละ 
40.74 

ร้อยละ 
59.26 

ร้อยละ
4.36 

ร้อยละ 
5.66 

ร้อยละ 
18.08 

ร้อยละ 
20.09 

ร้อยละ 
8.06 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้นเป็นธรรม ร้อยละ 
25.88 

ร้อยละ 
74.12  

ร้อยละ 
0.52 

ร้อยละ 
2.81 

ร้อยละ 
21.62 

ร้อยละ 
20.79 

ร้อยละ 
28.38 

ร้อยละ 
35.53 

ร้อยละ 
64.47 

ร้อยละ 
1.06 

ร้อยละ 
4.47 

ร้อยละ 
14.26 

ร้อยละ 
24.04 

ร้อยละ 
20.64 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
22.68 

ร้อยละ 
77.32 

ร้อยละ 
2.81 

ร้อยละ 
6.76 

ร้อยละ 
28.3 

ร้อยละ 
20.08 

ร้อยละ 
19.35 

ร้อยละ 
13.46 

ร้อยละ 
86.54 

ร้อยละ 
3.42 

ร้อยละ 
6.41 

ร้อยละ 
21.15 

ร้อยละ 
43.38 

ร้อยละ 
12.18 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
10.87 

ร้อยละ 
89.13 

ร้อยละ 
0.3 

ร้อยละ 
1.2 

ร้อยละ 
16.85 

ร้อยละ 
25.22 

ร้อยละ 
45.56 

ร้อยละ 
6.71 

ร้อยละ 
93.29  

ร้อยละ 
1.26 

ร้อยละ 
3.35 

ร้อยละ 
12.58 

ร้อยละ 
45.49 

ร้อยละ 
30.61 

ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 
21.12 

ร้อยละ 
78.88 

ร้อยละ 
1.94 

ร้อยละ 
3.16 

ร้อยละ 
22.45 

ร้อยละ 
19.9 

ร้อยละ 
31.43 

ร้อยละ 
33.62 

ร้อยละ 
66.38 

ร้อยละ 
3.04 

ร้อยละ 
3.69 

ร้อยละ 
17.79 

ร้อยละ 
18.22 

ร้อยละ 
23.64 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
9.24 

ร้อยละ 
90.76 

ร้อยละ 
1.99 

ร้อยละ 
3.77 

ร้อยละ 
17.97 

ร้อยละ 
21.35 

ร้อยละ 
45.68 

ร้อยละ 
7.23 

ร้อยละ 
92.77 

ร้อยละ 
4.01 

ร้อยละ 
7.02 

ร้อยละ 
12.98 

ร้อยละ 
42.55 

ร้อยละ 
26.17 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด โดยที่ 1=น้อยที่สุด,2=น้อย,3=ปานกลาง,4=มาก,5=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
 ภาพรวม พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบท่ีได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนแรงงานท่ีมีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
น้อยกว่าแรงงานท่ีมีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 32.22 และ ร้อยละ 67.78 ตามลำดับ) และในกลุ่ม
แรงงานท่ีไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนแรงงานท่ีมีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานท่ีมีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 12.34 และ ร้อยละ 87.66 ตามลำดับ) ท้ังนี้ 
 แรงงานกลุ่มเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้     
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้พียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก และ      
เมื ่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้        
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานท่ีมีรายได้พียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนท่ีแตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป พบว่า กลุ่มแรงงานท่ีได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานท่ีมีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานท่ีมีรายได้พียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนท่ีแตกต่างกันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่ม
แรงงานท่ีไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานท่ีได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานท่ีมีรายได้ไม่เพียงพอ 
 
ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กล่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายการได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย  

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ว่างงาน 22.64 77.36 -54.72 3.23 96.77 -93.54 
ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 34.48 65.52 -31.04 - 100 -100 
ลูกจ้างทำงานท่ีบ้าน 37.5 62.5 -25 - 100 -100 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 19.84 80.16 -60.32 15.38 84.62 -69.24 
แรง งานร ับจ ้ า งทำ เกษตรตาม
ฤดูกาล 

26.32 73.68 -47.36 9.09 90.91 81.01 

แรงงานประมงพื้นบ้าน 25 75 -50 - - - 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 37.38 62.62 -25.24 9.55 90.45 -80.9 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 40.91 59.09 -18.18 12.5 87.5 -75 
คนขับรถรับจ้าง 42.11 57.89 -15.78 0 100 -100 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการ
ของครอบครัว 

42.67 57.33 -14.66 33.33 66.67 -33.34 

ขายของเก่า - 100 -100 - - - 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 30 70 -40 - - - 
ทำงานภาคบริการ 38.46 61.54 -13.54 - 100 -100 
กิจการภาคครอบครัว 23.26 73.24 -49.98 20 80 -60 
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กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้
เพียงพอ 

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ลูกจ้างท่ัวไป 38.56 61.44 -22.88 25 75 -50 
อื่น ๆ 42.42 57.58 -15.16 - 100 -100 
ภาพรวม 32.22 67.78 -35.56 12.34 87.66 -75.32 

 
๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ตามกลุ่มอาชีพ 

จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอก
ระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี ่ยในระดับ”ปานกลาง” ที ่คะแนนเฉลี ่ย 2.78 โดย            
มีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ”พร้อมมาก” ท่ีคะแนนเฉล่ีย 4.94 และมีความพร้อม     
ในการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และโปรแกรม/แอปพลิเคชัน   
เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ”ปานกลาง” ท่ีคะแนนเฉล่ีย 1.86, 2.38 และ 2.70 ตามลำดับ 
   เมื่อจากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมแรงงานตามกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มอาชีพ
ที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพคนขับรถรับจ้างที ่คะแนนเฉลี่ย 3.75 รองลงมา คือ        
กลุ ่มอาชีพอื ่น ๆ คะแนนเฉลี ่ย 3.70 ส่วนกลุ ่มอาชีพที ่มีศักยภาพและความพร้อมโดยเฉลี ่ยน้อยที ่สุด  คือ         
กลุ่มอาชีพขายของเก่าท่ีคะแนนเฉล่ีย 2.25 
   และเมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจำนวนแรงงานที่มีอยู่ในแต่ละกลุ่ม
อาชีพที่พบมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพการ
ทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.26 โดยศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ               
”พร้อมมาก” ที ่คะแนนเฉลี ่ย 5.09 และมีความพร้อมในการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมในการ                
ใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และโปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ      
”ปานกลาง” ท่ีคะแนนเฉล่ีย 1.55, 2.18 และ 1.79 ตามลำดับ 
   และกลุ่มอาชีพรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ 
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.70 โดยศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ”พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉล่ีย 
4.70 และมีความพร้อมในการใช้ภาษาต่างประเทศ ความพร้อมในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และ
โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ”ปานกลาง” ท่ีคะแนนเฉล่ีย 1.63, 2.44 
และ 2.03 ตามลำดับ 
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ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ  

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทย
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่าง

ดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่

สองในการฟัง พูด 
อ่าน และเขียน ได้

อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี 

ท่านใช้
โปรแกรม/แอป
พลิเคชันเพื่อเป็น
ช่องทางในการ
สร้างรายได้ได้

อย่างดี 

ระดับความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 4.66 1.6 2.34 2.16 2.71 
ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 4.67 2.00 2.92 2.33 2.98 
ลูกจ้างทำงานท่ีบ้าน 4.89 1.78 1.83 1.67 2.54 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 4.70 1.63 2.44 2.03 2.70 
แรงงานรับจ้างทำเกษตร
ตามฤดูกาล 

4.57 1.29 2.60 2.03 2.62 

แรงงานประมงพื้นบ้าน 4.86 1.80 1.53 1.47 2.26 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 5.09 1.55 2.18 1.79 2.65 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผง
ลอย 

5.08 1.68 2.29 2.33 2.92 

คนขับรถรับจ้าง 4.67 3.00 4.33 3.00 3.75 
เจ้าของกิจการ         
ขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

5.43 1.87 2.50 2.31 3.30 

ขายของเก่า 6.00 1.00 1.00 1.00 2.25 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 5.33 3.00 3.22 2.89 3.61 
ทำงานในภาคบริการ 5.40 1.60 2.40 2.00 2.85 
กิจการภาคครอบครัว 4.95 1.67 2.38 2.24 2.81 
ลูกจ้างท่ัวไป 5.11 1.86 2.63 2.43 3.01 
อื่น ๆ 5.06 2.75 3.50 3.50 3.70 

รวม 4.99 1.86 2.38 2.70 2.78 
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5) ผลการจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ 
 คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 50.13 โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนัก
กับคุณภาพชีวิตด้านการทำงานมากที่สุด (ร้อยละ 26.45) รองลงมาคือด้านสังคม (19.64)  และด้านอื่น ๆ 
(12.97) และให้น้ำหนักด้านสภาพแวดล้อมน้อยที่สุด (6.53)  และให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด 
(54.28) รองลงมา คือ คะแนนด้านความปลอดภัย (53.95) และคะแนนด้านศักยภาพ (52.93) และให้คะแนน
ด้าน อื่น ๆ ต่ำท่ีสุด (48.80)  
ตารางที่ 38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 10.81 50.02 
ด้านสังคม 19.64 49.77 
ด้านสุขภาพ 8.70 51.84 
ด้านความปลอดภัย 7.07 53.95 
ด้านสภาพแวดล้อม 6.53 54.28 
ด้านการทำงาน 26.45 52.30 
ด้านศักยภาพ 7.84 52.93 
ด้านอื่น ๆ 12.97 48.80 

รวม 8 ด้าน 50.03 
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ภาคผนวก 
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46 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

                                                



 
  

 

47 รายงานผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

 


